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wichtig: Bei allen Rechenaufgaben muss der Rechenweg klar ersichtlich sein,

andernfalls kann keine wertung der Aufgabe erfolgen!

1. Zeichnen Sie die beiden Resonanzstrukturen einer Peptidbindung'
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2. Erldutern Sie stichpunktartig das Prinzip der isoelektrischen Fokussierung eines

Proteingemisches.
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3. a) Welches ist die anschauliche Bedeutung des pso-Wertes Sauerstoff bindender

Proteine?
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b) Warum wdren sehr niedrige Pso-Werte des Hiimoglobins fUr einen effizienten

Sauerstofftransport von d;r Lunge zu den Geweben nachteilig?
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c) An welchen Konformationszustand von Hdmoglobin (T- oder R-Zustand) bindet

2, 3-Bisphosphog lycerat bevorzugt?
welche ronsequenz hat die bevozugte Bindung an den von lhnen genannten

Konformationszustand fUr den pso-Weft?
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d) Auf welcher molekularen Grundlage beruht der niedrig€re Pso-Wert von fdtalem im

Vergleich zu adultem H€imoglobin?
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4. a) Formulieren Sie die ATP-ezeugenden Schritte in der Glycolyse (mit Strukturformeln)'

\
\-.

lk(-
i

,.il - (:)

{)W t 'i j} 
'P

.-"- - + tyi'.ilt'{
i

i"./ r- #*rt,' L

L-

? D/) r-Ct

+ r't J- i:
P1 v L'r." +

L ***4tL*, f^ t^ * "'$- "t Laq{k' s# -.f

i1 *

\",

j

+AT{}

Ll

7tP

,/ . /-) *
\.r'

{
,r ti

i ,.,
{.-. ;=- \,,1

i
t

[rt (
\a

b) Wie heiRen die beteiligten Enzyme?
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S. a) Welches Enzym der Glycolyse wird durch diesen allosterischen Effektor aktiviert?
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b) We|chesEnzymbautdiesena|losterischenAktivatorab?
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b) Das gezeigte Proteinmuster ist typisch fUr mehrere Vertreter einer Familie von
extrazelluldren Proteinen. Welche?
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c) 
.Ei,n9 der gezeigten Aminosduren entsteht durch posttranslationale Modifizierung.
Welche?
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d) welches Vitamin ist fur die posttranslationale Modifizierung n6tig?

6. a) Benennen Sie die markierten Aminosduren in der gezeigten peptidsequenz.
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Benennen Sie folgende Verbindungen
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a) Berechnen Sie die Extinktion.
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8. Eine Myoglobinl6sung liisst 0.005% des einfallenden Lichtes (580 nm) passieren.
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b) Welche Konzentration (mg/ml) besitzt die Myoglobinldsung?
MG= 17800; d= 1 cm; e= lSmlxcm-' xpmol-';
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